

第三产业和居民用电高速增长 海南5月全社会用电量创历史新高

本报海口6月17日讯(记者邵长春 通讯员朱玉 刘飞)海南日报记者6月17日从南方电网海南电网公司获悉,5月海南省全社会用电量达40.72亿千瓦时,同比增长15.38%,单月用电量创历史新高。全省用电户数突破320万户,前5月全社会累计用电量155.77亿千瓦时,同比增长17.30%。

据介绍,5月以来,海南持续出现大范围高温天气,降温需求旺盛,用电负荷连续10次创新高,统调最高负荷达647.4万千瓦,统调日电量七创新

高,达13681万千瓦时。

5月第三产业和居民用电高速增长,旅游市场持续复苏,全省用电量继续保持高速增长。今年1月至5月,第一、第二、第三产业和居民用电量均出现两位数增长。

据分析,前5月第一产业累计用电量7.61亿千瓦时,同比增长10.21%,其中,农业、畜牧业、排灌用电需求继续保持高速增长,同比分别增长15.37%、59.13%和65.77%。

随着海南自贸港建设加快推进,

建筑业及制造业用电需求提升,第二产业累计用电量60.82亿千瓦时,同比增长12.83%。自贸港重点项目开工建设火热,建筑业用电需求快速增长,同比增长32.01%,近两年平均增速13.67%。

第三产业累计用电量56.64亿千瓦时,同比增长28.37%。省内旅游市场持续向好,离岛免税市场火爆,“五一”及消博会的举办进一步拉高省内旅游热度,第三产业用电量也强劲恢复,再次成为拉动省内用电量增长的主要动力。其中,批发及零售业、住宿和餐饮业分别同比增长46.52%和45.65%,拉高第三产业用电5.79和6.34个百分点。

截至5月底,全省新能源汽车保有量达到7.7万辆,保有量占比位居全国第4,省内充换电服务业用电量也继续保持2倍以上增速,前5个月累计用电量达到1.29亿千瓦时,同比增长233.17%。居民用电量累计30.71亿千瓦时,同比增长10.20%。5月省内持续高温,空调负荷对居民电

量增长拉动较大,环比提高44.25%。

为服务海南发展,海南电网公司推出相关举措,细化分解任务台账,持续优化用电营商环境,做细做实“三零”(零上门、零审批、零投资)“三省”(省力、省时、省钱)服务。该公司还不断完善与自贸港相适应的营商环境管理体系,选取海口江东新区、博鳌乐城国际医疗旅游先行区行业扩报装超常规试点,实现高压办电精简至2个环节,全省低压居民和高压单电源客户平均接电时间大幅低于承诺时间。



本版制图/张昕

**自我挑刺不怕痛
问诊把脉治沉疴**

◀上接A01版

**明确活动思路,在问诊
把脉上下功夫**

6月15日中午,省发展改革委召开会议,第一时间传达学习当天上午全省“查堵点、破难题、促发展”活动动员部署会精神,结合省发展改革委实际进行了动员部署,同时研究了下一步开展活动的相关具体措施;各处室、各单位要结合各自工作和为民办实事事项,尽快梳理已发现的堵点,汇总形成问题清单;以梳理出来的问题为导向,统筹制定好下基层走访体验计划,明确工作步骤和具体时间表;做好立查立改,对于查访体验过程中核实的堵点问题,及时研究解决办法,尽快打通堵点、破解难题;做好督查督导,领导小组定期对活动开展的相关情况进行督查和指导,确保活动有条不紊,取得实效。

省商务厅提出,要把活动与党史学习教育、全省作风整顿建设年有机结合,统筹谋划,一体推进;要结合商务实际,走出机关、走进基层、走近群众(企业),多渠道深入查找堵点问题;要列出问题清单,制定落实举措,切实解决问题,把实事办好、把好事办实;要认真总结经验做法,推动形成“查堵点、破难题、促发展”长效机制,进一步提高行政效率、优化营商环境。

省水务厅要求各处室、直属单位领导干部立即行动起来精准查找堵点,结合实际,采取体验式、蹲点式、暗访式,以问题解决为标准评估问效,杜绝搞形式、走过场、好大喜功、虎头蛇尾;要聚焦水务民生关切和水务市场主体的实际感受,不增加基层负担,不做脱离实际、违反规定、难以兑现的承诺。活动期间,各处室主要负责人、直属单位党员干部要分别解决至少一个问题。

**抓住活动契机,在转变
作风上下功夫**

6月16日,省审计厅召开“查堵点、破难题、促发展”活动动员部署会,提出要以实事求是为原则查准堵点,坚持刀刃既向内又向外。

对外,就是从审计机关自身出发,在审计队伍建设、指导市县审计工作方面查堵点。要深刻分析和查找各方面存在的差距和不足,敢于转变思路、创新机制、攻坚破题。对外,就是从审计部门职能出发,强化审计监督,查找堵点和难题,更好服务保障海南自贸港建设。一是紧紧围绕大局筹划审计工作,发现经济社会发展过程中出现的问题。二是要梳理这两年来审计中发现的堵点盲点和问题症结,以审计整改推动责任单位破解难题。三是要深度参与和关心乡村振兴一线干部的工作,全面了解一线干部和基层群众的诉求及建议,为基层着想,为基层办实事、办好事。

像省审计厅这样,刀刃既向内又向外,省直各部门各单位以活动为契机,在转变作风上下功夫。

“查堵点、破难题、促发展”环环相扣,要将解决问题作为衡量活动成效的主要标准。”省“查堵点、破难题、促发展”活动办公室有关负责人表示,将加强指导和督查,把握精准、实效要求,群策群力,确保活动扎实有序开展,促进干部作风转变,助推海南自贸港高质量发展。(本报海口6月17日讯)

我省赴河北推介品牌农产品,揽下近亿元意向订单 瓜果一路向北 尽展特色风味

本报保定6月17日电(记者傅人意)6月17日,由省农业农村厅和省供销合作联社联合主办、首衡集团河北新发地协办的“生态海南 瓜果飘香”海南品牌农产品推介会在河北高碑店市场举行。

现场,我省相关单位、企业与首衡河北新发地集团、新发地市场采购商签订产销合作战略框架协议、意向采购协议,总额近亿元。

会上,我省通过播放宣传片、PPT,品鉴品尝等多种形式,推介展示了芒果、火龙果、菠萝等多种独具特色的海南优质农产品。

“市场消费者比较认可海南的优质农产品,当天公司和海南签订了10万斤的燕窝果订单,这是一个新品种,相信会有越来越多的消费者喜欢它,市场前景广阔。”河北丰百年农业科技发展有限公司负责人郝端端



表示。
活动中,首衡集团河北新发地常务副总裁伍彦表示:“我们希望借此机会将来在渠道建设、品牌建设、标准建设等方面,全方位对接和服务海南农业。”

据了解,河北新发地市场是海南冬季瓜果菜出岛的重要销区,同时海南也是北方市民果蔬的重要供应基地之一。2020年,河北新发地市场实现海南省蔬菜水果进场量33万吨,交易额近31亿元,较2019年增长30%,其中火龙果、荔枝、西瓜和芒果销售火爆。

近年来,海南坚持品牌农业发展方向,大力推进质量兴农、品牌兴农、科技兴农、绿色兴农,着力培育打造了一批知名农产品品牌,海南农产品影响力不断提升,质量保障更加稳定,品牌效应日趋凸显,也为保障全国“菜篮子”“果盘子”作出了积极贡献。

省农业农村厅市场与信息化处相关负责人表示,接下来海南还会将农产品品牌联盟和产业基地结合推广,把海南优质品牌农产品推向全国,助力农民增收,农业增效、农村发展。此前,省农业农村厅已会同省供销合作联社在海口、三亚举行扶贫集市暨品牌农产品产销推介会活动,这是第三场品牌农产品产销推介活动。



6月17日,海口市国际免税城项目的免税商业综合体进入幕墙安装阶段。据了解,该项目计划总投资128亿元,占地面积约675亩,规划总建筑面积约92.6万平方米。图为免税商业综合体。本报记者 李天平 摄

海口复兴城产业园内办了场外籍人才吐槽大会 当场数“槽点” 当面解难题

■ 本报记者 计思佳 傅人意

“去营业厅办业务,工作人员英语说得不熟练,很难交流”“我用护照无法异地补卡,手机丢了,还要专门飞到外地去补办卡,非常不方便”……

6月16日,在海口复兴城国际离岸创新大厦,一场聚焦“通讯服务”的自贸港国际人才服务吐槽大会正在举行。20多位外籍人士齐聚,向中国联通有限公司海口分公司、海口市委人才发展局、海口复兴城互联网信息产业园相关负责人细数办事“槽点”。

现场,首先登台的海口通邦外

语教育咨询有限公司负责人兰迪·弗洛伊德“火力”十足:“凭外国人护照,目前只能在中国办一张手机卡。我非常希望能办理两张卡,一张专注于企业业务,另一张用于联系家人和朋友。另外我发现,营业厅的电信业务宣传单也没有英文版,且有时和业务员沟通,在语言上存在障碍。”

问题直接指出,通信公司当面解答。了解到兰迪·弗洛伊德的公司业务涵盖为企业及政府引进外籍教师、开展跨文化培训等,中国联通复兴城互联网信息产业园技术人员感谢海坦言:“你刚提出的问题我们都会尽快解决。另外,希望我们

以成为合作伙伴,由你的公司帮我们制作英文版的宣传单,对业务员进行英语培训。”

随后,华中师范大学海南附属中学外籍教师西蒙抱怨说:“我5年前来中国,先在北京、深圳工作,一年前来到海南。但因护照只能办一张手机卡,我用的还是5年前的那张卡,套餐内的通话时间和流量每月都不够用。”

“每个护照可在不同的通信运营商处各办一张手机卡,所以您是可以办新手机卡的。”听到西蒙的“吐槽”,谢一海立马让工作人员现场给西蒙办了手机卡。登记、选号、办理套餐——整个过程耗时不到15分钟,“原

来是我自己对政策不了解,这次来参会收获真大!”拿到新手机卡的西蒙开心地说道。

召集人时云国际离岸创新中心创始人吴冰表示,举办首次吐槽大会,主要是考虑到外国人在海南投资兴业,常常无法办好这些“小事”。

“我们希望每一位来海南投资兴业的外国人都能把这里当家,既然是家人,我们就要帮他们办好这些小事。”吴冰说,接下来还会联合相关部门,举办金融类、交通类、创业类等吐槽大会。同时也希望海南自贸港未来有更多政策上的“先行先试”,吸引外国投资者扎根创业。

(本报海口6月17日讯)

国家发改委已向海南下达中央预算内投资35亿元支持21个重大项目建设,12个已开建

本报讯(记者傅人意)6月17日,国家发展改革委举行6月份新闻发布会。国家发展改革委政研室副主任、新闻发言人孟玮在会上透露,今年4月,国家发展改革委下达中央预算内投资35亿元,支持海南自由贸易港21个重大项目建设,其中12个已开工建设,其他项目也将尽快开工。

孟玮介绍,为提高中央预算内投资资金使用效率,确保资金安全合规使用,今年1月,国家发展改革委发布了《重大区域发展战略(推进海南全面深化改革开放方向)中央预算内投资专项管理办法》。

按照该办法,今年4月,国家发展改革委下达中央预算内投资35亿元,支持海南自由贸易港21个重大项目建设,包括5个方面。

一是万宁市兴隆太阳河综合整治、三亚河国家湿地公园生态修复等生态环境保护修复项目。二是国家南繁作物表型研究设施建设等高新技术产业培育发展项目。三是基于5G物联网的海南省基层医疗卫生机构能力提升等智慧海南建设项目。四是海口新海滚装码头客运综合枢纽站、新海港GTC与海口市国际免税城周边交通配套设施网等重大基础设施建设项。五是国家(三亚)隔检中心(一期)、洋浦经济开发区东方临港产业园基础教育配套等公共服务提升项目。

目前,上述项目正在有序推进,12个已开工建设,其他项目也将尽快开工。下一步,国家发展改革委将加强日常监测和监督检查,及时协调解决项目建设中的困难和问题,确保项目按期建成投用、资金发挥预期效益。

海口台商峰会将于6月21日至24日举行

本报海口6月17日讯(记者昂颖 特约记者何光兴)由国务院台湾事务办公室经济局、海南省台湾事务办公室主办的2021海口台商峰会将于6月21日至24日在海口举行,届时将有超过150家台资企业参会。这是海南日报记者6月17日从省委统战部召开的新闻通气会上获悉的。

此次峰会以“融合、创新、共赢”为主题,重点推介海南自贸港政策和重点园区发展建设成效,进一步加大招商引资引智力度,吸引更多台湾同胞参与海南自贸港建设,推动琼台融合发展向更深层次迈进。

自2019年以来,台商峰会已成功举办两届,促成了一批琼台经济合作项目签约落地,积极引进台商投资我省旅游业、现代服务业和高新技术产业和热带高效农业,并且让更多台商加深对海南自贸港发展机遇、优惠政策、合作领域的认识。

省委统战部副部长、省台办主任刘耿介绍,目前,台商踊跃报名参会,与会对象涉及在上海、湖南、安徽、福建、重庆、广东等地投资的知名台资企业代表。省台办将在峰会上发布《关于支持台湾同胞台资企业在海南农业林业领域发展的若干措施》,举办海南自贸港投资政策推介会等。此外,还将组织参会台商前往海南自贸港重点园区和美丽乡村进行实地考察和项目对接。

法国旅行零售商拉格代尔确认参展第二届消博会

本报海口6月17日讯(记者罗霞)6月16日,法国旅行零售商拉格代尔(Lagard è re Travel Retail)与海南国际经济发展局在海口进行座谈,表示拉格代尔确认将参加第二届消博会,深化与海南自贸港的合作。

法国拉格代尔旅行零售隶属于法国知名上市企业——拉格代尔集团,是全球领先的旅行零售商,其业务覆盖奢侈品零售、传统旅行零售和餐饮服务。在座谈会上,海南国际经济发展局介绍了海南旅游产业发展现状以及海南自由贸易港法等相关情况,邀请拉格代尔参加第二届消博会。

拉格代尔旅行零售北亚区首席执行官伍德在座谈中表示,海南自贸港发展前景十分广阔,拉格代尔将继续拓展在海南自贸港旅游消费领域的布局。

据介绍,在首届消博会上,拉格代尔旅行零售进一步深化了与国内外参展品牌全方位、多层次的联动合作。该公司期待通过参加第二届消博会,进一步挖掘潜力空间,全面提升商业运营效率和旅客体验。

把“堵点”转化为“亮点”

◀上接A01版

走出机关、走进基层、走近群众,秉持求真务实的工作作风,在认真调查研究中,切实摸清本地区、本部门、本领域的“家底”,弄明白症结所在。只有把“堵点”摸清摸透,才能明确“破难题”的目标和“促发展”的方向,更好地推进工作。

把“堵点”转化为“亮点”,需解放思想,对症下药施良策。工作中的“堵点”,多是矛盾综合体,并非轻而易举就可解决。这就需要在实事求是的基础上,大胆解放思想、改革创新。为此,要敢于突破思想藩篱、体制机制障碍,打破习惯势力和主观偏见的束缚,拿出“敢拼会赢”的精神状态,敢于、善于推出一些创造性、突破性的举措,在对症下药、靶向治疗中切实将“堵点”铲除,努力以改革的更大力度赢得发展的更大突破。

问题是时代的音符,也是创新的起点。只有从实际出发,从人民群众的需求出发,善于发现“堵点”,勇于破解难题,才能打通政策落实的“最后一公里”,打造更多发展亮点,确保海南自贸港建设高质量高标准推进。